14-06-12 Unterschriftenaktion Al Arakib - Anschreiben
Liebe Palästinafreundinnen und –freunde,

kürzlich erhielten wir die Bitte von Yehudit Keshet aus Be’er Sheva, eine Aktion israelischer Friedensgruppen zum Schutz der Beduinen von Al Arakib zu unterstützen.

Yehudit Keshet ist Mitbegründerin der israelischen Frauenorganisation MachsomWatch, die an den israelischen Checkpoints im besetzten Westjordanland den Schutz der Menschenrechte einfordert. Darüber hat Yehudit in ihrem auch auf Deutsch erschienenen Buch „Checkpoint Watch – Zeugnisse israelischer Frauen aus dem besetzten Palästina“ berichtet. 

Wir erinnern uns an die Begegnungen mit Autorin anlässlich von Buchvorstellungen in den Jahren 2008 und 2009. Mittlerweile lebt sie in Be’er Sheva. Wir möchten das Anliegen von Yehudit und ihren politischen Verbündeten mit einem eigenen Brief an die israelische Regierung unterstützen 
Dafür bitten wir um Ihre/Eure Unterschrift. Der entsprechende Brief (deutsch und englisch) mit angefügter Unterschriftenliste findet sich in der Anlage. Ich schlage vor, dass ausgefüllte Unterschriftenlisten an mich zurückgeschickt werden, damit ich sie weiterleite. 

Weitere Texte in der Anlage: 
· Aktion/Petition der israelischen NGOs (aus dem Englischen übersetzt)
· Hintergrundinformation zum Arakib-Problem von Palästina-Solidarität Region Basel  http://www.palaestina-info.ch/

· Pressemitteilung von Gush Shalom über positive Wendung im Verfahren vor dem israelischen High Court (übersetzt)

Mit Friedensgrüßen

FrauenWegeNahost
