14-06-12 Text für Unterschriftenaktion Al Arakib
An den Ministerpräsidenten Israels

Herrn Benyamin Netanyahu sowie

Herrn Innenminister Gideon Sa'ar,
Herrn Landwirtschaftsminister Yair Shamir und

Herrn Sicherheitsminister Yitzhak Aharonovitz. 
Sehr geehrter Herr Ministerpräsident, sehr geehrte Herren Minister,
Als Mitglieder verschiedener deutscher Friedens- und Menschenrechtsgruppen unterstützen wir  die Initiative der israelischen Coalition for Al Arakib, des Negev Coexistence Forum (Negev-Koexistenz-Forum) und des Recognition Forum (Anerkennungsforum) zum Schutz der Beduinen von Al Arakib. 

Gemeinsam mit den genannten Organisationen  fordern wir die Regierung Israels auf, den Ausweisungsbefehl vom 21. Mai 2014 gegen die Bewohner des Dorfes Al Arakib zurückzunehmen. Die Unantastbarkeit des Friedhofsgeländes von Al Arakib muss nach muslimischem wie nach jüdischem Recht gewährleistet werden. Wir verlangen das Bleiberecht für die Dorfbewohner sowie das Recht, ihre bäuerliche  Lebensform in einem anerkannten Dorf beizubehalten. Die Beduinen sind israelische Staatsbürger: wir bitten dringend, sie in Freiheit und Gleichheit leben zu lassen.
(englischer Text, Anschriften wie oben)
As members of several German NGOs working for peace and human rights, we support the initiative of the Coalition for Al Arakib, the Negev Cooexistence Forum, and the Recognition Fund for the protection of the inhabitants of Al Arakib.

Together with the above-mentioned Israeli NGOs, we demand that the eviction orders issued on May 21, 2014 against the residents of Al Arakib be rescinded and that the sanctity of the cemetery compound be respected in accordance with Jewish and Muslim law. We demand that the villagers be permitted to remain on their ancestral lands, and to pursue their agricultural lifestyle as a recognized village in Israel. The Bedouin are Israeli citizens: please let them live in freedom and equality.  
Ulrike Vestring, FrauenWegeNahost
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